

孝親與敬老

-- 為中國佈道會總會舉行敬老聯歡餐會而作 --

中國佈道會總會定期本年八月五日，在美國洛杉磯舉行一個盛大隆重的「敬老聯歡餐會」，假新唐人街某大酒家為會場，參加人數近二百，會中節目豐富，並邀請本會長老徐亨博士講述見證，藉以傳揚主耶穌救世福音，想是一番盛事，特作本文，闡釋孝親、敬老的真語，藉以響應該餐會盛舉。

孝親

「孝敬父母」-- 遠在三千五百年前，神藉摩西在西乃山頒下給以色列人十條誡命。第五條是「當孝敬父母，使你的日子在耶和華你神所賜你的地上，得以長久」(出二十12)。肯定基督教是孝敬父母的宗教。有不信耶穌的人指摘基督徒不能跪拜父母和祖先的靈位，而說是不孝親，這是絕對錯誤的。到了新約時代，保羅說「你們作兒女的，要在主裏聽從父母，這是理所當然的，要孝敬父母，使你得福，在世長壽，這是第一條帶應許的誡命」(弗六 1-2)。十條誡命中有九條是硬繃繃的命令，要做這，要做那，不可這，不可那。只有這一條，是帶着應許至少有兩樣好處：

一是「使你得福」-- 這是人人所渴望的，你不見新春佳節家家戶戶都貼上「迎春接福」「五福臨門」的揮春嗎？這是心理上的兆頭，未必可以兌現；但「神的應許，不論有多少，在基督裏都是是的」(林後一 20)。

二是「使你長壽」-- 這又是無人不歡迎的。我國稱五福就以壽為先。看看各種成藥-- 特別是「補藥」銷路廣而出品多，就可證明世人對身體健康的關注，無他，不外是想長壽而已。而我仍是相信神的應許，因為「我們雖然失信，祂仍是可信的，因為祂不能背乎自己」(提後二 13)。

凡遵行這條「孝敬父母」誡命的，就得到上列兩樣應許的好處。

我國古代有二十四孝的故事，數千年傳流至今，頗為世人所樂道的，簡錄於後：

一、孝感動天 -- 虞舜。二、親嘗湯藥 -- 漢文帝。三、嚙指心痛 -- 孔門弟子曾參。四、單衣順母 -- 閔子騫。五、負米養親 -- 周仲田。六、賣身葬父 -- 漢董永。七、鹿乳奉親 -- 周郟子。八、行傭供母 -- 漢江華。九、懷橘遺親 -- 漢陸績。十、乳姑不怠 -- 唐崔南山祖母。十一、恣蚊飽血 -- 晉吳猛。十二、卧冰求鯉 -- 晉王祥。十三、為母埋兒 -- 漢郭巨。十四、搯虎救父 -- 晉楊香。十五、棄官尋母 -- 宋朱壽昌。十六、嘗糞憂心 --

齊庚黔婁。十七、戲彩娛親 -- 周老萊子。十八、拾桑供母 -- 漢蔡順。十九、扇枕溫衾 -- 漢黃香。二十、湧泉躍鯉 -- 漢姜詩。廿一、誦詩流淚 -- 王裒。廿二、刻木事親 -- 漢丁蘭。廿三、哭竹生筍 -- 三國孟恭武。廿四、洗母糞桶 -- 黃庭堅。

也有人說這是無稽之談，而且，有些是悖人情，背常理的事。我卻認為雖是愚孝，但其孝心純篤，可鑒諸天神，無怪乎傳之不衰啊！

主耶穌青年時，作木工助家計，釘在十字架上的時候，仍念念母親的生活，於是說：「看你的兒子」；「看你的母親」。祂的愛徒約翰明白了，就接馬利亞主母到家裏奉養終生（參約十九 25-27）。主耶穌的孝心，可在這事上顯明了。所羅門說：「我兒，要聽從父親的訓誨，不可離棄你母親的法則。」「你要使父母歡喜，使生你的快樂」（箴一 8 廿三 25）。

怎樣孝親？略述幾點如下：

一、物質上的照顧 -- 盡生養死葬的責任。生前好好的供養，使他們過舒適的晚年，不可等到父母過世了，在殯儀館靈前掛張「劬勞未報」，徒增惆悵罷了！

二、精神上的安慰 -- 盡可能遷就他們，投其所好，使他們沒有孤寂之感。正是古人所說的「今之孝者，是謂能養，至於犬馬，皆能有養，不敬，何以別乎？」

三、尊重父母意見 -- 所謂「善體親心」，是孝的至理。保羅叫我們「在主裏聽從父母」。當然，我們不能順從父母而去犯罪作惡；相信身為父母而要兒女去作奸犯科的也是少之又少的。所謂「天下無不是的父母」，實有其重要道理的。

茲介紹一節警惕的聖經「咒罵父母的，他的燈必滅，變為漆黑的黑暗」（箴廿 20）。

敬老

「在白髮的人面前，你要站起來，也要尊敬老人」（利十九 32）。這也是數千年前神給以色列人的命令。在我國，二、三千年前，也倡議「老吾老以及人之老」的敬老運動了。可知「敬老」是中外都一致主張的美事。

聖經記載神說「在白髮的人面前，你要站起來。」這是敬老的起碼表示。在外國，見到許多青年人都做得到。但黑種和墨西哥青年人，和我在香港所見的中國青年人，都比不上白種青年人，因為我實在經驗過，在香港坐巴士、電車和地鐵車，你想青年人起身讓坐，殊不容易，更令人難過的，是一般學生，他或她們不一個箭步飛過來和你爭坐，已是難得了，更豈敢希望他或她們起身讓位給你坐嗎？

神所說的白髮的人，肯定是指老年人說的。因為白髮是象徵人老，其實也是表示人老了，實在不容否認。然而聖經卻給老人們特殊的稱譽說：「白髮為老年人的尊榮」。(箴廿九 十六 31)。這不是老人們阿 Q 式的自我安慰，神這樣說實在有其深意的。在新約，主耶穌說過：「你們那一個能用思慮，使壽數加多一刻呢」(太六 27)? 可知壽命修短，完全是神的旨意，而不是人力可以操縱的。

大衛為自己的壽命，有下列的話語：「我的壽數幾何，叫我知道生命不長，你使我的年日，窄如手掌，我一生的年數，在你面前，如同無有...」(詩三九 4-5)。大衛是以色列的王，作這樣感慨的描述，真如俗語所說：「做到皇帝就想升仙」，不錯，我國古代也有許多皇帝為求長壽而勞民傷財去建造靈台，而在台上求仙求佛，冀求長生不老之術。又有派出大批人馬到海外去尋求長壽秘方。結果都是失望而抱恨以終，所以，長壽的老人，還不自誇自慰嗎? 宜乎聖經說「白髮為老人的尊榮了。」「白髮是榮耀的冠冕」了。

談敬老，切宜知道敬老不是憐老。所採的方法和態度，務要審慎，否則，很容易傷害老人的自尊心，而得到反效果，我國聖人主張治國方法要「老者安之，少者懷之。」老者安之即是把老人們好好的安置，使其生活得到解決，不致老而無依。今日的安老院，就有這個意思。

常常聽到有人指責老人「長氣」和凡事不滿現實，似乎老人的一言一動，都是錯誤，有的更吹毛求疵的責備，使他們覺得人生已到了暗淡無光的時節。他們不願家庭中有「代溝」發生，但代溝的事實已經形成了。在這裏，敬請青年們聽聽保羅的話：「不可嚴責老年人，只要勸他如同父親，勸老年婦女如同母親」(提前五 1-2)。意思是老年人即使有可責之處，也只宜勸不宜責，更不宜嚴責。我不想聽到有些青年對老年人稱他們為「老而不」，因為這是「侮聖人之言」。

為甚麼要敬老，在這裏提出些理由，是值得可敬的理由：

一、因為他們是老成人 -- 何謂「老成人」? 根據辭源：「閱歷多而練達世事」之謂。也就是見識多，經驗多。經驗可以補助學問之不足，有學問而無經驗，會引致事倍功半；有學問又有經驗，那就事半功倍了。「年老的有智慧，壽高的有知識」(伯十二 12)，青年人要向他們請教和學習，吸取知識和經驗。所以他們是值得敬重的。

二、因為他們對社會有貢獻有功勞 -- 他們在世界上活了這麼長久，當然服務社會工作不少，不管他們作的是甚麼工作，他們盡過的力，流過的汗，一點一滴，織成今日我們享受的一切，如果冷靜的思想一下，沒有人可以否認他們在社會上的成就佔有很大的成份，能不敬重他們嗎?

時至二十世紀八十年代，已不是「人生七十古來稀」時代了。看看世界各國的重要掌政人物，幾乎都是「七老八十」的老人們，世界第一等富強國家美利堅，總統列根以七四高齡而競選聯任，我中華民國總統蔣公經國，七三高齡被選聯任，且任期六年；聖經記載有一位老人迦勒，說過幾句很令人安慰和興奮的話：「看哪，現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣，無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現今還是如何」（書十四 10-11）。由此以觀，「人生七十方開始」，誠非虛語。深願讀本文的老人們，千萬不要以為「夕陽雖好，已近黃昏。」甘自氣餒，而不珍惜目前寶貴的光陰。

在本文結束之前，謹祝中國佈道會總會此次「敬老聯歡餐會」成功！並祝老人們年年今日，歲歲今朝！我們更遙望「明年此會知誰健」！

也願以孝親敬老二事，為天下青年男女勉之！

(作於一九八四年)